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ПОЛОЖЕНИЕ

О ПРОВЕДЕНИИ СОРЕВНОВАНИЙ ПО НАСТОЛЬНОМУ ТЕННИСУ СПЕЦИАЛЬНОЙ ОЛИМПИАДЫ МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ 
1. Общие положения
Соревнования личные. Проводятся в целях: 

· популяризации настольного тенниса, как средства физической и моральной реабилитации лиц с отклонениями в интеллектуальном развитии в Московской области;
·  привлечения лиц с отклонениями в интеллектуальном развитии  к регулярным занятиям физической   культурой и спортом;

Основными задачами соревнований являются:

-  проверка состояния работы с лицами с отклонениями в интеллектуальном развитии по развитию настольного тенниса, как средства адаптации и укрепления здоровья;

· повышение спортивного мастерства среди спортсменов;

· выявление сильнейших спортсменов для формирования спортивной сборной       команды Московской области по настольному теннису. 
2. Организаторы мероприятия
 Министерство физической культуры, спорта, туризма и работы с молодежью Московской области (далее -  Министерство);
Московская областная общественная  организация инвалидов "Федерация спорта лиц с поражением ОДА, спорта слепых, спорта глухих, спорта лиц с интеллектуальными  нарушениями, футбола лиц с заболеванием ЦП, футбола слепых" (далее - ФСИМО);

Непосредственное проведение соревнований возлагается на ГСК. 
Главный судья соревнований: Антонов Владимир Анатольевич. 

Главный секретарь соревнований: Сарычева Светлана Алексеевна.
3. Место и сроки проведения

Сроки проведения соревнования:  04 декабря  2013 г.  

Место проведения: г.Электросталь, ул. Расковой, д. 31.
4. Требования к участникам и условия их допуска
Возраст участников на момент поведения соревнований  от 8 до 21 года. 
Максимальный состав команды: 8 человек (6 участников  + 1 представитель + 1 сопровождающий). 
Участники соревнований Специальной Олимпиады делятся на следующие возрастные группы: 8 – 11 лет; 12 -15 лет; 16 -21 год. Принадлежность спортсмена к той или иной возрастной группе определяется его возрастом на момент проведения соревнований. В случае если не имеется достаточного количества участников для проведения соревнований (3 и менее) в той или иной возрастной группе, спортсмены должны быть включены в состав следующей по старшинству возрастной группы.  Если нет достаточного числа спортсменов для проведения соревнований в старшей возрастной группе, спортсмены из этой группы должны быть включены в состав открытой возрастной группы, которая создается в этом случае. В соревнованиях по программе «Специальная Олимпиада» могут участвовать только спортсмены, согласившиеся соблюдать и подчиняться официальным правилам СПЕШЛ ОЛИМПИКС ИНТЕРНЕШНЛ, учащиеся коррекционных школ, школ-интернатов и детских домов восьмого вида. Все участники соревнований должны быть обследованы психиатром  (врачом) для исключения сопутствующих психопатологических расстройств. Лица с выраженными психическими нарушениями не могут принимать участие в соревнованиях. Лица, имеющие различные судорожные пароксизмы до соревнований не допускаются.  



Представитель команды несет ответственность за жизнь и здоровье спортсменов в пути следования и во время соревнований.
5. Программа мероприятия
10.00-11.00 - работа мандатной комиссии

11.00 - 15.00 – соревнований
15.30-16.00 – закрытие и награждение

В зависимости от количества участников, прибывших на соревнования, ГСК имеет право внести изменения в формулу проведения соревнований

6. Условия подведения итогов

Соревнования по возрастным дивизионам: 8-11, 12-15 и 16-21, среди юношей и девушек раздельно, в подгруппах в каждой категории по круговой системе. По два победителя из каждой подгруппы выходят в финальную часть розыгрыша, где определяют победителя по олимпийской системе с выбыванием. Каждая встреча проводится из пяти сетов до трех побед в сетах.

.
Отчеты о проведении соревнований (протоколы, фотографии, справки о проведении, акты) предоставляются в Министерство и ФСИМО в течение 3-х дней после проведения соревнований.
7. Награждение победителей и призеров
Участники, занявшие призовые места (1, 2, 3) в личных видах программы спортивных соревнований награждаются медалями и грамотами Министерства.
8. Условия финансирования
9.1. Расходы, связанные с выплатой спортивным судьям, техническому и обслуживающему персоналу соревнований несет Министерство;

9.2. Расходы, связанные с оплатой услуг спортивного сооружения несет Министерство;

9.3. Расходы, связанные с награждением победителей и призеров несет Министерство: грамоты – 18 штук, медали – 18 штук.
9.4  Расходы, связанные с командировочными расходами несут командирующие организации (проезд, питание участников соревнований).

9. Обеспечение безопасности участников и зрителей

Безопасность участников соревнований и зрителей, медицинское обеспечение, охрана общественного порядка и антитеррористическая защищенность при проведении соревнований обеспечивается администрацией г. Электросталь.

Участие в спортивных соревнованиях осуществляется при наличии договора (оригинал) о страховании: несчастных случаев, жизни и здоровья, который представляется в комиссию по допуску участников на каждого участника спортивных соревнований.
10. Подача заявок на участие

Предварительные заявки на участие в соревнованиях должны быть представлены до 29 ноября  2013 г. по электронной почте: spartanec07@mail.ru. 

Тел. для справок: 8-926-881-54-33  - Каткова Наталья Владимировна.

Другие необходимые документы предоставляются в Главную судейскую коллегию непосредственно при регистрации:

 -Именная заявка, подписанная и заверенная печатью врача и медицинского учреждения, где спортсмен проходил диспансеризацию, руководителем организации, представителем команды;

Участники, не предоставившие предварительные технические заявки в установленные сроки, к соревнованиям не допускаются.
    Представители команд несут персональную ответственность за подлинность документов, представленных в мандатную комиссию.

Данное положение является официальным вызовом на соревнования. 
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